体育 重点



■争议盘点

年少成名却屡陷风波 服禁药恐致形象再损

鉴于孙杨在成名后因师 徒不和和无证驾驶屡次陷入 风波,且本次他没有申报用 药,所以此次禁药风波或多 或少还是会对他刚刚改善的 个人形象造成一定影响。

师徒矛盾

2013年2月孙杨与教练 朱志根之间的关系不融洽, 网上也出现了各种传闻,对 此浙江体育职业技术学院对 此事的处理:对孙杨提出通 报批评,扣发一个月的训练 津贴;暂停孙杨的一切社会 商业活动,包括个人代言。 后来,孙杨虽然重回朱志根 门下,但屡屡有二人不和传 闻传出。今年4月,浙江体院 宣布,朱志根因身体原因不 再执教孙杨,接下来孙杨的



训练工作将由张亚东负责。

驾照事件

2013年11月3日,孙杨 在杭州驾车与公交车相撞, 后证实孙杨属于无证驾 驶。2013年11月6日上午, 国家游泳管理中心和中国 游泳队通报了对孙杨的处 分决定,暂时取消孙杨游泳 国家队队员资格,国家游泳 运动管理中心2013年11月 7日宣布,将对孙杨在国家 队内停赛、停训并停止商业 和社会活动。今年3月19 日,浙江体育职业技术学院 宣布解除对孙杨停训和解 除扣发津贴的处罚,并建议 国家游泳队酌情批准孙杨 正式参加集训。随后,孙杨 正式回归国家队训练。

处罚结果半年后才公布

处罚结果半年后才公布 孙杨禁药门新闻成了

究竟掴了谁的脸?



■官方回应

为何现在才公布孙杨涉药:正赶上青奥和亚运

曲美他嗪到底是什么物 质? 为何孙杨只被禁赛了3个 月?以下是记者为您解读孙杨 兴奋剂事件中的一系列问题。

●曲美他嗪为何物?

曲美他嗪是一种刺激剂, 今年1月刚被列入世界反兴奋 剂机构的《禁用清单》,属于赛 内禁用的特定物质。所谓特定 物质,是《禁用清单》里标明容 易引起误服误用的物质,在药 品中常见,或者不太作为兴奋 剂被滥用。但大剂量使用也能 起到提高运动表现作用,有被 滥用的可能。

●孙杨为何要用曲美他嗪?

据了解,孙杨几年来不时 出现心肌缺血情况,一直使用 "万爽力"(盐酸曲美他嗪)改善 症状。曲美他嗪可以帮助提高 心肌细胞能量,改善心脏功能, 在临床上用于预防心绞痛。

为何阳性事件过了半年才

按照反兴奋剂规定,在兴 奋剂检测A瓶样品出现阳性结 果情况下,运动员还有开启B 瓶和参加听证会的权利,这一 过程最长可达40天左右,如果 运动员因为收集证据等原因要 求延期听证,那么这一过程可 能要超过3个月。

针对孙杨的阳性事件,反 兴奋剂中心解释说,中国游泳 协会对孙杨做出处罚决定时, 恰逢南京青奥会,之后又是仁 川亚运会。反兴奋剂中心不仅 参与了这两个大型运动会的兴 奋剂检查和检测工作,还承担 全国各省(区、市)运动会的委 托检查,二、三季度检查数量高 达9900例,相关检查、检测统 计数据近期才完成,根据惯例 予以公布,符合世界反兴奋剂

不久前,马来西亚羽球名 将李宗伟也出了兴奋剂检查阳 性事件,在仅仅有A瓶结果情

况下,当地反兴奋剂机构将情 况透露给媒体,这违反了规定, 侵犯到运动员隐私。

●孙杨的过失在哪里

运动员接受兴奋剂检查时 需要说明曾经或者正在使用何 种药物治疗伤病,以防出现阳 性结果后被"误判"。但无论是 孙杨还是队医巴震,都未能在 药检时声明用药情况。

●为何处罚为3个月

赵健解释说,运动员在听 证会上提供了清晰而有说服力 的证据,证明使用药物为治疗 目的,而不是提高运动

表现。这符合世界反兴 奋剂机构减免处罚的标 准。孙杨在这次事件中 没有完全尽到注意的义 务,对阳性事件发生有 过失,但并非重大过失、 疏忽,因此判定禁赛3个 月比较合理。

■医生说法

孙杨服药为治疗心脏不适

昨日记者了解到经医 生证明,孙杨服药只是为了 治疗心脏不适。

据记者了解,2008年11 月,孙杨因感冒后出现了胸 闷、心悸不适等症状,专家会 诊后认为孙杨存在心肌缺血 情况,与感冒病毒感染损伤 心肌有关,予服用处方药"万 爽力"以治疗心肌缺血、保护 心肌。其后几年中,孙杨在 大运动量训练后偶尔会出现 胸闷、心悸不适等症状,孙杨 均按照医生的建议服用"万 爽力",症状改善明显,对心 脏的保护也较为理想。

> 浙江省游泳协 会相关负责人在 接受记者采访时 表示,在今年 1月1日之前,

曲美他嗪并没有出现在世 界反兴奋剂机构的《禁药清 单》上,2014年1月1日起, 此药被列为赛内禁用,但平 时仍然允许使用。

该负责人透露,5月16 日,孙杨在参加全国游泳冠 军赛暨亚运会选拔赛期间 再次出现了胸闷、心悸不适 等情况。当时,由于相关业 务管理部门对《2014年禁用 清单》的学习、解读工作没 有及时进行,工作人员对 "万爽力"已在2014年1月 被列入赛内禁止使用目录 的情况不了解,仍遵照医嘱 按照以往的方法让孙杨服 用了"万爽力"

结果在5月17日接受的 赛内检查中,孙杨的A瓶尿 样中被发现存在曲美他嗪。

■相关链接

那些陷入禁药风波的运动员

2011年:宁泽涛服用 此他曾无缘2012年的伦敦奥 瘦肉精禁赛一年

2011年宁泽涛因为被查 出服用了瘦肉精,遭到国际 泳联禁赛一年的处罚。好在 宁泽涛迅速走出了低谷,在 本届仁川亚运会上成为表现 最为出色的中国选手之一。

2011年:廖辉禁赛四 年称"被诬陷"

北京奥运会举重男子 69公斤级冠军廖辉因兴奋 剂问题被举联禁赛4年,因 运会。廖辉曾直斥这是"诬陷"。 2014年:张文秀因为

-碗牛肉面

2014年10月3日,亚奥理 事会宣布,中国女子链球选手 张文秀被查出兴奋剂阳性,被 剥夺亚运会参赛资格,她获得 的该项目亚运会金牌也将被 收回。按照知情人士的说法, 这应该是一起误服事件。 而且或许是首都机场的一 碗牛肉面。

■主角发言

孙杨:震惊、沮丧有压力

昨日这位奥运会游泳冠军 表示,这一事件让他"震惊、沮 丧",但同时让他更加意识到反 兴奋剂工作的重要性。

"我一直认为,在泳池中 就要凭自己的实力来取得成 绩,在多年的训练和比赛中, 我经历了无数次的兴奋剂检 查,不论是在国内国外,赛内

赛外都没有出现过兴奋剂违 规问题。"孙杨表示,"这次事 件让我震惊、沮丧,感受到了 巨大的压力,同时也让我更 加珍惜自己的运动生命,认 识到反兴奋剂对我们运动员 的重要性。我本人将深刻接 受教训,刻苦训练,用实际行 动和好成绩来回报支持、关 心、爱护我的人!"

反兴奋剂中心副主任赵 健解释说,孙杨出示了清晰而 有说服力的证据,证明使用含 有曲美他嗪物质的药物是为 了治疗心脏不适,无意以此提 高运动表现,因此符合反兴奋 剂规定条例中减免处罚的标 准。综合新华社电